### 浙江和香城

### "延期"不是人生好选择

### 晓说教育

●应届毕业生不能采取"延期毕业"的方式来 试图回避激烈的竞争,因为问题是无法回避的。



### □李晓鹏

媒体报道,今年是大学毕业 生最为内卷的一年,许多应当毕 业的学生采取了"延期毕业"的 方式来试图回避激烈的竞争。 除了向学校正式申请延毕之外, 有的毕业生选择了考研,有的甚 至直接拒绝了一份低于期望值 的 offer。作为高校教育工作者, 我想对这些学生说,该来的终究 会来的,"延期"不是人生一个好 的选择。

对于考研,官方数据显示, 2022年全国硕士研究生招生考试 报名人数为457万,创下历史新 高,增幅达到21%。大学生考研 热是一年高过一年,今年增长这 么迅速,是好几个因素共同促成 的。第一个因素是今年毕业生总 数本身就创了新高。我看到一个 数据是2022年我国高校毕业生 人数首次突破1000万,达到1076 万,比上年增加167万人,水涨船 高,毕业生基数大了,考研人数相

第二个因素是随大流。许多 学生其实并不清楚自己为什么要 考研,只是看到周围同学都在考 研,就跟着一起考。这一代学生, 他们没有吃过什么苦,绝大多数家 庭条件都还可以,在没有想清楚人 生道路应该怎么走的前提下,面对 找工作这件事,能回避就回避,能 不工作就不工作,考个研究生继续 读下去,晚三年再说。

第三个因素当然还是内卷, 尤其是就业市场上的剧场效应。 大多数用人单位,尤其是在毕业 生眼里比较热门的政府机关、事 业单位和一些大公司,普遍都提 高就业门槛,硕士研究生成为用 人起步门槛。而从未来发展的角

度看,拥有研究生学历会在事业 发展方面有一定的优势。

这些因素综合起来,驱使着 大家涌入考研赛道。

一般来说,我们应该鼓励学 生出于对学术的兴趣、对知识的 渴望,以及对研究工作的向往, 去提升自己。学生至少要有兴 趣,有人生规划,有明确的发展 目标,在这样的前提下,无论是 考研还是工作,都是自己人生的 选择,万万不能把考研当成对现 状的逃避。因为最终你会发现, 等到你研究生毕业的时候,问题 依然存在。

对于毕业生来说,要结合自 身情况做好人生规划和职业规 划。首先要了解自身的基本情 况。学会跳出来看自己,用比较 客观的方式对自己进行评估,找 到自己的职业定位,明确职业方 向。其次要多向过来人打听。所 谓"过来人",就是教师、学长这些 经历过这种迷茫期的人,了解他 们当初做出了怎样的选择,哪些 选择是正确的,哪些是令人遗憾 的。最后要能够承担自己选择的 结果。所有的选择都是自己做 的,不能怨天尤人,每个人都要对 自己的选择负责。

我们的教育也应该做出适 当的调整。本科生教育最重要 的一点,就是要从价值观和方法 论层面入手,教会学生如何应对 未来的生活。有的学生,读书期 间从来不做兼职,不去社会上找 实习岗位,不积极参与面试,也 不考虑未来的出路问题,到了需 要对自己人生做出选择的时候, 必然会面临选择困难,从而采取 逃避的态度。但回过头想一想, 出现这样的学生,不正是我们教 师的责任吗?

# 求智论见

▶ 新闻回顾 近日,中国青年报社社会调查中心联合问卷网对1545名中小学生家 长进行的一项调查显示,95.8%的受访家长重视孩子安全教育,57.9%的受访家长感到孩 子的安全意识不够强。83.7%的受访家长对孩子学校在安全教育方面的工作表示满 意,但也有68.9%的受访家长指出,学校安全教育停留在理论层面,缺乏相关实操。

# 打通中小学安全教育的"最后一公里"

### 莫让"安全教育"变"安全管理"

### □夏熊飞

一边是95.8%的受访家长重视孩子安全 教育,一边却有超过半数家长感到孩子的安 全意识不够强,此外还有近七成家长指出学 校安全教育停留在理论层面,缺乏相关实 操。可见,从家长的反馈来看,安全教育的 效果可能的确不尽如人意。

当前,校园安全可谓学校管理的头等大 事,一则安全关乎每名学生的健康成长,二 则安全是其他一切工作得以有效开展的前 提,没有哪所学校敢在校园安全工作上打马 虎眼。可在安全工作考核的重压之下,不少 学校把"安全教育"变成了"安全管理"

安全管理固然重要,但有些学校却把学 生校内外的正常活动也都纳入了"管理"范 畴。如课间十分钟除了上厕所,禁止学生走 出教室自由活动;为了避免出现安全事故,

干脆连体育课也取消了;还有些担心组织校 外活动可能存在安全隐患,春秋游、研学等 有助于学生全面发展的活动一律停办。在 学校处处设防的"管理"下,学生容易产生 依赖心理,从而无法形成自主的安全意识、 提升安全技能,一旦离开校园这个"大温 室",遭遇安全风险时,他们可能就无法有

授人以鱼不如授人以渔。如果说安全管 理是"鱼",那么,安全教育就是"渔"。安全 管理能在一定程度上降低校园安全风险,但 不能完全取代安全教育对学生进行的安全 意识、技能的培养,而后者能让学生受益终 身。并且在校园安全工作中,安全教育开展 得有成效,往往能有效弥补安全管理存在的 漏洞,毕竟突发情况无处不在,管理也很难 做到万无一失,学生的避险意识、应对技巧 在关键时候就能派上大用场

### 注意防范校园隐性安全问题

前不久,安徽灵璧县14岁男生在学校宿 舍因冲突身亡的事件引发舆论关注。又一 起极端事故警醒着家庭、学校及社会:校园 隐性安全问题亟待引起重视。

如果说校园设施、活动、意外事故导致 的安全问题比较外显,校园暴力、网络安全 威胁、毒品等问题则相对隐性得多。比起肉 体受伤等显性伤害,隐性安全问题带给学生 的伤害则破坏性、杀伤力更大,甚至是永难 愈合的心灵伤疤。

事实上,校园内三令五申要求重视的, 大都是一些显性安全问题,对于隐性安全问 题,教师常常持有"多一事不如少一事"的态 度,很多校园恶性事件就是因为教师没能及 时出手制止慢慢演变而来。面对以自己微 薄之力难以应对的威胁,学生最常见的做 法,就是求助于教师及家长,然而教师、家长 往往是口头说教或搪塞了事,不做进一步实 际调查,让学生处于孤立无援的境地,只会

面对校园隐性安全问题,家庭、学校及 社会相关部门理应有更大作为,强化校园周 边综合治理,建立完整的校园欺凌防范机 制,及时掌握学生动态,帮助学生树立自我 保护意识、强化法治安全意识,从源头上遏 止校园隐性安全隐患。也要看到,每一个问 题少年的背后,几乎都存在家庭教育缺失、 教育方式不当等情况。应加强家庭教育指 导,必要时向家长发出督促监护令,及时解 决问题少年背后的家庭问题,督促家长切实 履行监护职责,帮助、教育孩子知法悔过。

呵护好每一个"少年的你",莫要让本该 无忧无虑的花季少年,在彷徨与不安中一步 步走向迷失

### 构建全方位的 预防应急机制

### □丁慎毅

中小学安全教育,早已解决"有没有' 的问题,但在"好不好"上却要打个问号。 《全国中小学生安全教育教材》主编、北京 师范大学体育与运动学院院长毛振明教 授说,我国中小学安全教育现状不容乐 观。很多家长停留在意识层面,不知道如 何有效教导,甚至是通过不恰当的方式对 孩子进行教导。学校没有设立系统性的 课程,使安全教育更难落实。

要打通中小学安全教育的"最后一公 里",需要家长、学校和社会共同努力。家 长要在家庭教育中提升孩子对安全教育 的沉浸感和体验感。该项调查显示, 52.9%的受访家长通过自身为孩子做好榜 样,49.6%的受访家长在日常生活的细节 和场景里时刻渗透。这就是正确的方 式。不管是在家庭生活中,还是和孩子外 出时,家长要根据每一个场景,对孩子做

学校要对学生进行立体式安全教 育。2021年,教育部印发《大中小学国家 安全教育指导纲要》,提出"各主题教育在 学科安排上,要全科覆盖、各有侧重,避免 交叉重复;在学段安排上,要有序递进、螺 旋上升"。也就是说,安全教育要渗透到 各学科教学中去。如此一来,安全教育时 时讲、处处讲,结合不同的场景讲,有理论 有实践,自然就会提高学生的兴趣度和家 长的满意度。

调查中,有家长介绍,会带孩子读相 关主题的绘本,也曾带孩子去公共安全体 验馆,让孩子身临其境地体验。但公共安 全体验馆等设施并没有那么普及。这就 需要政府通过政策优惠,引导市场主体积 极建设安全教育体验式场馆。

中小学安全教育应该是"润物细无 声"的教育,而不是等悲剧发生了再去重 视的"疾风暴雨式"教育。

## "长幼随学"还需从长计议

### 六理观察

●政策"好声音"的落地,需要谨慎推进 设置合理的条件和科学的实施细则。



### □胡欣红

随着生育政策的调整,不少家 长遭遇两个孩子如何接送的现实 问题。如果两个孩子在不同的学 校就读,接送起来更是难上加难, 甚至成为"不可能完成的任务"。

针对这个痛点,杭州尝试推出 "长幼随学"政策。去年,杭州上城 区发布"十四五"教育十大工程,其 中的"招生服务惠民工程"提出要 探索多孩"长幼随学"的措施,即多 孩家庭子女人园、入学,可以根据 意愿安排其中一个调配至另一个 孩子的学校就读,减轻家长接送负 担。在前不久召开的杭州两会上, 上城区教育局党委书记、局长项海 刚再度提出教育部门应自加压力, 研究制定"长幼随学"新政实施办 法,引发舆论关注。

民之所望,施政所向。"长幼随 学"这一暖心之举赢得了各方高度 赞誉。兄弟姐妹能够就读同一所 学校,家长的接送问题自然迎刃而 解。尤其是在三孩政策出台的大 背景下,"长幼随学"也是助力政策 落实的一个极具人文关怀色彩的 配套措施,可以从制度层面为想生 多孩的家庭打消一些顾虑。

不过,涉及孩子读书的敏感 问题,虽然只是政策的微调,也难 免存在争议和矛盾。有人质疑多 子女家庭会挤占未享受政策家庭 的学位,也有人担心该政策存在 投机漏洞。平心而论,这些顾虑 并非无稽之谈。尤其是在一些学 位紧张的热门学校,如果"长幼随 学"政策实施之时没有充分考虑 到各种细节,确实容易滋生出新

政策"好声音"的落地,需要谨 慎推进,设置合理的条件和科学的

实施细则。项海刚建议在符合本 区域报名条件的原则下,对于大孩 非择校入学入园、幼孩在非红色预 警学校(幼儿园)入学入园的前提 下,可由监护人提出申请,将入学 入园起始年级的幼孩与大孩安排 在同一所学校(幼儿园)就读。有 了这些门槛,挤占学位和投机基本 上就被杜绝了。对于符合上述条 件的孩子入学,不影响原有招生计 划,可以在原有班级班额上增加名 额,这就最大限度地满足了"长幼 随学"的刚需。

"长幼随学"值得点赞,但离 科学落地,还有很长的路要走。生 育政策调整对教育产生的后续影 响才刚刚开始,当越来越多的二 孩、三孩要求"随学"时,能满足多 少? 更何况,为了治理"择校热", 不少地区还推行了"多校划片"招 生政策,这就为"长幼随学"增添了 难度。出于公平公正的考量,学区 内的不少热门学校通常会实行摇 号录取,二孩摇到与大孩同一所学 校的概率无疑会大大降低,如果要 求"长幼随学"的二孩、三孩数量超 过了热门学校所能提供的学位资 源,该如何解决?将有限的学位资 源匀给"长幼随学"的孩子,会影响 到片区其他孩子的权益,别的家长 恐怕不会答应。

"长幼随学"有助于破解家长 接送的燃眉之急,但要想从根本上 解决问题,亦需从长计议。推进义 务教育优质均衡发展早已是共识, 从上到下推出了许多切实可行的 政策举措,但囿于种种因素,依然 不尽如人意。如何统筹学区内教 育设施设备、场地和人员师资,加 大对学区内相对薄弱学校的投入 力度,尽快缩小各学校之间的办学 质量差距,任重而道远。





### 求职当警惕注水"私教"

正值"金三银四"招聘季,一批"求职私教"应运而 生,在短视频平台上颇为活跃。他们通过直播、卖课、提 供咨询服务获利,打出"带小白逆袭大厂""一对一面试 谈薪辅导"之类的诱人广告。动辄成千上万元的私教 课,愿意买单的人不在少数。但求职者在缴纳不菲费用 之后却发现,上了私教课不仅拿不到"大厂"通行证,且 连课程质量都难以保证,更多的是一些面试"套路"和简 历"注水"。这样的乱象,真该管管了。

(王铎绘)



# 以体育课入法推动体育教育"入心"

### □李英锋

全国人大常委会法工委发言人臧铁伟4月 14日在北京表示,针对实践中学校体育课时被占 用的问题,体育法修订草案二次审议稿强调,学 校必须按照国家有关规定开齐开足体育课,确保 体育课时不被占用。(4月14日中国新闻网)

多年以来,体育课在中小学等教育体系中 都被解读为"副科",处于较弱势的地位。之前 体育课被挤占的现象时有发生,在不少学校, 体育课在某些教学阶段更是被直接或变相地 系统性挤占。也因此,常有体育教师在网上吐 槽,表达委屈、无奈的心情。

尽管这几年各级政府、教育部门一直在力 挺体育教育,采取了一系列强化体育教育的 措施——要求保障体育课的课时和质量,保障 中小学生每天锻炼两小时,并推动中考体育 分值上涨……在一定程度上推动了校园体育 教育的回归,也提升了社会对校园体育教育 的重视程度,但相关要求多为政策要求、行政

管理要求,这些规范性文件或制度措施的层 级效力较低,在某些环节或不同地域之间还 存在不统一、不协调、不同步等问题。非法律 性质的规范性文件很难真正保障教师保质保 量上体育课,即便发生体育课时被挤占的情 况,学校或相关教师也不会被追究法律责任, 更不会承担法律后果。在这样的语境下,一 些学校或教师自然还抱有"挤占体育课没什 么事"的侥幸心理, 揆诸现实, 一些学校的体 育课依然不同程度地被挤占,一些体育教师 依然有着"让课"等无奈。

体育课入法,用体育法明确规定学校"开 齐开足体育课,确保体育课时不被占用"的法 律责任,就把有关体育课的政策要求、行政要 求上升为法律要求,划出了保障体育课课时和 质量的法律红线。体育课的法律刚性传导到 学校的教学管理环节和教师的授课环节,就具 备了强约束性,一旦学校出现未开齐开足体育 课或教师挤占体育课等违法行为,就会受到法 律惩戒。法律惩戒则会倒逼学校管理者和教 师增强自律意识、底线意识,给予体育课应有 的尊重,严格规范体育教学行为,严格保障体 育课课时和质量。

当然,徒法不足以自行,体育课入法只是 第一步,要让法律要求焕发生命力、产生实质 效果,关键在于落实。政府、教育部门及学校 应不断强化体育师资、教学设施的配备,做好 从中小学到大学的体育教育衔接,设计好各阶 段的体育教学规划、课程内容和目标任务,合 理确定学校和家庭的体育教育责任。

我国青少年的近视率、肥胖发生率居高不 下,增强青少年体质面临着严峻挑战。体育 课入法释放出积极的信号,可以助推体育教 育进入法治化时代,既顺应了校园体育教育 的需求,也顺应了法治建设的需求。期待着 法律的明确责任和惩戒、震慑、教育、拒止等 功能可以给体育课营造更好的环境,让体育 课得到更强的保障,让体育教师少一分无奈、 多一分底气,向青少年体质输送更多的"教育